

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Vákar L. könyv- és papírkerekedése Csikszereda,
nova a lap szellemi részét illető minden közlemény,
valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.
Megjelenik minden vasárnap.

Felölős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Luptulajdonos: VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 20 kor. (Külföldre 24 K)
Félévre 10 kor. Negyedévre 5 kor.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak
Késiratok nem adnak vissza.

Olvasóinkhoz.

Csikszereda, január 9.

Ezelőtt kilenc hónappal elháríthatatlan okok miatt a Csiki Lapok szerkesztésétől megválni voltam kénytelen, miután azt egy évtizeden át szerkeszteni szerencsém volt.

Több oldalról nyert felkérés folytán a Csiki Lapok szerkesztését most újból elvállaltam, bár tudatában vagyok annak, hogy feladatomban igen nehéz és teljesítése elé rendkívüli akadályok gördülnek. A kötelesség elől azonban nem szoktam meghátrálni s talán éppen a mai nehéz idők voltak rugóim elhatározásomnak.

Igyekezni fogok vármegyém közönségét e lapok hasábjain épp oly lelkesedéssel és kitartó buzgalommal szolgálni, amint azt egy évtizeden át — jobb viszonyok között — tettem. Sőt ha lehet, erőmet megkettőztetem.

Sokat nem ígérhetek, mert számolnom kell a nehézségekkel. Bizonyos vagyok benne, hogy egyelőre olyan lapot nem adhatok olvasóink kezébe, mint azt normális körülmények között tehettem. Az a véleményem azonban, hogy ma, mikor a fővárosi lapok egyáltalán nem vagy csak elvétve jutnak el hozzánk, a Csiki Lapokra meg nagyobb szükség van, mint a béke boldog idejében.

A Csiki Lapokat politikai pártoktól függetlenül vezetem, mint tettem azt egy évtizeden át. Ezután is nagy súlyt helyezek a vármegyei közérdekre és az azzal kapcsolatos eseményekre. A Csiki Lapokban ezenkívül az olvasó meg fogja találni úgy a magyar belpolitikai, mint a külpolitikai és a világeseményeket.

Abban a reményben indítjuk meg első számunkat, hogy tevékenységünk nem fog akadályokba ütközni és fáradozásaink nem lesznek hiábavalók.

A lap gondos és tartalmas kiállítása legfőbb célunk lesz. Nagy súlyt helyezünk arra is, hogy a Csiki Lapokat olvasóink mindekor a rendes időben kézhez vegyék. Ha ez nem így lenne, ennek sem mi, sem a nyomdánk, mely kellelőleg fel van szerelve, okai nem lesznek.

A Csiki Lapok vasárnap reggel, hetenként egyszer fog megjelenni.

Hazafias tisztelettel kérem olvasóink megértő támogatását, mert lapunk egyedül is kizárólag ebből nyeri erkölcsi és anyagi eltételeit.

Dr. Élthes Gyula.

Új esztendő.

Csikszereda, január 3.

Az ötödik esztendő virradt ránk a véres, embergyilkoló háboru óta. A háboru tele volt reménnyel és békevágygyal. Talán egy nemzet sem óhajtotta jobban és őszintebben a békét, mint a magyar, melynek soha egy pillanatig sem voltak hódító céljai.

Négy keserves új esztendőt örökös békevágygyal eltevéve éltünk át, becsülettel állva a védszövetséget és remélve az elkövetkezendő jobb jövőt.

Mikor további kitartásunk már az öngyilkossággal volt határos, tengernyi vérvesztés és hősi áldozat, a béke többszöri, de sikertelen felajánlása után, volt akaraterőnk és önkéntes elhatározásunk, hogy a háborut a magunk részéről, — elvállva szövetségesünktől — befejezzük, mert egy szövetség sem terjedhet a nemzet öngyilkosságáig.

Mikor a fegyvert letettük, a lépésünkre az a bizalom vezetett, hogy végtétve a további oktanal véröngzésnek, az Amerikai Egyesült Államok elnökének az entente részéről is elfogadott pontjai alapján a becsületes és igazságos békét megkötjük.

Egy pillanatig fellelegzettünk, mert jogosan remélhettük, hogy e nemes cselekedetünket a közönség és jóindulatu megértés fogja követni.

Sajnos, a magyar nemzet óriásit csalódott. Soha sötétebb új esztendőbe nem ment bele a magyar, mint most, több hónappal fegyverletételünk után.

Magyarország testét tulnyomó részben azok a nemzetek csapatai szállották meg, melyek az ország területére igényt tartanak — saját imperiumuk alatt.

A magyar népkormány még állja a vihar csapkodásait, de védekezni ellene nem tud. Az eltelt hosszú idő alatt még a külügyi érintkezést sem bírta létesíteni az entente államokkal, melyek ezideig el sem ismerték a magyar népköztársaságot. Mikor a wilsoni elveket elfogadtuk és az kormányunk végre akarta hajtani, nem gondoltuk, mert nem gondolhattuk, hogy elfogadva el-lenségeink békepontjait, megértésre és jóindulatu fogadtatásra e lépésünk ne találjon.

Ma fegyverünk a jog és igazságba vetett hitünk és az a végtelen türelem, melylyel az eseményeket fogadjuk és viseljük. Türelem az eseményekkel szemben, lehet és kell legyen egyedül helyes magatartásunk.

Mi békét akartunk mikor fegyvereinket önként letettük. Ma is békét akarunk. Békében akarunk élni kifelé az egész világ népeivel és befelé az ország minden népével vallásra és nemzetiségre való tekintet nélkül.

Legfontosabb kötelességünk, hogy a közrendet, a személy- és vagyonbiztonságot megóvjuk és a megszálló csapatokkal szemben barátságosan viselkedünk.

A mi jövőnket a békekonferencia dönti el. Ott erős fegyverünk a jog és igazság. Más fegyverrel nem rendelkezünk, más fegyverhez nem folyamodunk. A békekonferencián hozandó perdöntő határozat lesz Európa új elrendezője. Mi mikor a fegyvert letettük, e tényünkkel dokumentáltuk, hogy a hozandó perdöntő határozatnak eleve alá vetjük magunkat és viseljük annak minden következményeit.

Ez az álláspontunk — bár sok keserűség és csalódás ért — azóta sem változott. Mi még változatlan türelemmel tekintünk a jövőbe. A békekonferencia csak akkor teremthet végleges állapotot, ha a jog és igazság jegyében fog lefolyni. Ez pedig nemcsak egyes nemzeteknek, hanem a világ összes népeinek egyaránt eminens érdeke.

Ha a köteendő világ béke nem elégíti ki az abban résztvevő világ népeit, akkor hasztalan volt az a rengeteg vér és anyagi áldozat, mely elpusztította fél Európát és milliókat nyomorba és szenvedésbe döntött. Ezt nem hihetjük, ez nem történhetik meg.

Mégis, ha a mindennapi eseményeket tekintjük és látjuk a békekonferencia huza-vonáját, lehetetlen, hogy bizalmunk megmaradjon és mindinkább egy kialvó láng ne legyen.

Helyzetünk hasonló egy halálraítélthez, ki már látja az akasztófát, de még mindig remél, hátha az utolsó pillanathan megkegyelmeznek neki.

Befelé a kép még szomorubb. A magyar imperium rongy lett, a kormány hihetetlenül súlyos helyzetében még azt a helyes kormányzást sem tudja gyakorolni, amit joggal elvárhatnánk tőle. Naponként olvassuk az államtitkári ki-nevezéseket, kiknek se szere, se száma. Minek ez, kinek ez?

A bolsevizmus már oly magasra hágott, hogy Budapesten két—háromezer katonát képes kesébe venni az államhatalmat és ezzel az ország kormányzását. Seholy erő és hatalom. Az új állások gomba módra szaporodnak, a hadügyminiszterek szeszély és egy pár száz katona gusztyusa szerint változnak, van hadsereg, még sincs és ha van, nincs fegyelem.

A magyar nemzet tehetetlenül vergődik, energiái kihasználatlanul hevernek! Oly célok után futkosnak, melyek el nem érhetők és meg nem valósíthatók. A polgári elem tetlenül, de fokozódó aggodalommal nézi ezt az úrvénybe rohanást.

Elérhető célokat és ezek szolgáltatásában tehetséges embereket lassunk, hogy megmenthessük gyorsan azt a keveset, ami még a végpusztulásból megmenthető.

— Károlyi újról beszéde. Gróf Károlyi Mihály miniszterelnök új napján részletesen nyilatkozott a helyzetről. Beszéde nemcsak az országban, hanem még pártjában is kimos feltűnést keltett. A miniszterelnök kifejtette, hogy Magyarország gazdaságilag fog jelenlegi alakjában integrans egészet képezni. Ez annyit jelent egy miniszterelnök ajkáról, mintha az ország már a békekonföderencia előtt lemondott volna az ország területi integritásáról.

Ha a vezér, a miniszterelnök, ki egy személyben — mondhatjuk a magyar népköztársaság elnöke is, lemond az ország területi integritásáról, akkor milyen kilátásokkal menjünk a béketárgyalásokra?! Azt is mondta Károlyi, hogy ő nem itéli ugyan el konzervatívokat, kikre egy reakció esetén a kormányzás átvétele várna, de ő mindekor a radikális iránnyal fog tartani. E kijelentés hideg zuhany volt pártjára, mely már eddig is féltékenykedett a radikálisok és szociáldemokraták hegemoniájára. — Szóval az újról beköszöntő kiábrándító és keserűen hatott az országára. Vajon mi lesz a közel jövőben a magyar politikában? Ki tudná azt megmondani?

— A békekonferencia programja. Amerika, Anglia, Franciaország, Olaszország és Japán a világ ujjalakításának minden problémájáról tárgyalnak. A tárgyalások eredményét Belgium és Szerbia elé terjesztik, ezután meghallgatják a szövetségeseket, akiknek egyes kérdésekben külön érdekeik vannak. Ezután az ellenséges államokat egymásután meghívják, legutoljára Magyarországot. A konferencia végén tárgyalnak a népszövetségről, a tengerek szabadságáról és a fegyverkezés korlátozásáról.

— Berlinben teljes az anarchia. Berlini jelentések szerint Németországban a helyzet ismét rendkívül válságos. Berlin utcáin szakadatlan harcok vannak a kormány és a Spartacus-csoport katonái között. A harcban a tüzéség is részt vesz. A kormánycsapatok vezérletét átvette Hindenburg, ki Berlinbe érkezett.

— Mackensen internálása. A franciák Mackensen német tábornagyot internálták és Szalonikibe vitték, honnan Franciaországba szállítják. A magyar kormány az internálás ellen tiltakozott, de eredménytelenül.

Pénzüntézetek fúziója.

Közgazdasági és hiteléletünknek nagy és jelentős eseményei játszódtak le az elmúlt év utolsó napjain. Vármegyénk legelőkelőbb pénzüntéze: a Csikszeredei Takarékpénztár beolvastotta a helyi Központi Takarékpénztár Részvénytársaságot.

A beolvastató intézet által utóbbi időkben kifejtett céltudatos és eredményes munkásságot, megszerzte mindenütt éber figyelemmel kísérik. Természetesen az ez aktivitású együtt járt a bizalomnak nagymértékben való megnövekedése s az intézet rohamos fejlődése. Az egykori szerény keret között mozgott intézet fejlődésének beszédes bizonyítéka azon számadat, hogy míg cselőtt 3 évvel 24 millió évi forgalmat produkált, ma már ez a 200 milliót is jóval meghaladja. A fejlődésnek ezen hihetetlen mérv hozta magával azt, hogy a régi szerény székházat, a mostani modern és impozáns bankpalotával kellett felcserélni. A jogos büszkeség érzetével könyvelheti el ma már a Csikszeredei Takarékpénztár azon eredményt és erkölcsi sikert, hogy megyei életünkben újabb mindeközérdeklő bankári tevékenység az intézet nevéhez fűződik.

Az eddig elért sikerek legszebbike azonban kétségtelenül a Központi Takarékpénztár beolvastatása. Egy-két évtizeddel cselőtt országoszerete mindenütt dühöngött a bankalapítási láz s igen sok törpe bankot nem a közszükséglet, hanem az egyéni érvényesülés és különböző érdekek hoztak létre, minek természetes folyománya: a versengés, az erők szétforgácsolása, a hozzá nem értő bankári tevékenység lett.

Bár a beolvastott Központi Takarékpénztár mindenben igyekezett a hozzáfűzött várakozásnak megfelelni, azonban részben tökésegytelenség, részben a kedvezőtlen konjunkturák miatt eredményesebb munkásságot nem fejtett ki. Az intézet vezetősége ezt belátva, a beolvadást illetőleg a Csikszeredei Takarékpénztár részéről jövő kezdeményező lépést lojális és megértéssel fogadta s a megkezdett érdemi tárgyalások eredményre vezettek. Így az eddig külön utakon járt, külön célokat küzdött, különböző eszközökkel és módszerek szerint dolgozott két intézet, a legjobb és legalkalmasabb időben — mindkét részről pusztán a magasabb közérdek személlött tartásával — egyesültek. Ha érdem és elismerés illeti a beolvastató intézetet a kezdeményező lépésért, el kell ismerni, nem kisebb a Központi Takarékpénztár vezetőségének se azon érdeme, hogy félretéve önállóság és más egyéb kicsinyes szempontokat, kölcsönös előzékenységgel igyekeztek a feorforgó nehézségeket áthidalni. Az aktívák és passzívák átvételi értékének megállapításával megbízott cenzorok közös egyetértéssel állapították meg a státust, mely megállapítást mindkét intézet közgyűlése egyhangy helyesléssel approbált.

A Csikszeredei Takarékpénztár alapítókezemlése — mely a beolvastatásnak természetes következménye — az elkövetkezendő nómális időkre való tekintettel, kivétel nélkül mindenki a megnagyulás és bizalom érzetével tölthet el. A hosszantartott világháboru nemcsak azt eredményezte, hogy millió és millió életerős, nagy tőkekre hivatott és szép reményekre jogosító emberélet pusztult el, hanem egyben több ezer milliárd értékű magán- és nemzeti vagyon is megsemmisült, mit létfentartásunk és boldogulásunk érdekében ahogyan csak lehet, pótolniuk is kell. S bármilyen nagy legyen is jelenleg a bankjegy infláció, ahogyan az elpusztult javak pótlása kezdődött veszi, nyomban jelentkezni fog a pénzkereslet és pénzhány, mely kritikus időket elkövetkezésekor csak igazán jól megalapozott, nagy és tőkeerős pénzüntézetek állhatják meg helyüket és tölthetik be kifogástalanul hivatásukat.

A Csikszeredei Takarékpénztár eddigi céltudatos működésével fényes tanujelét adta annak, hogy a nagyközönség osztatlan bizalmára, jóindulatu támogatására valóban joggal tarthat igényt. Mint vármegyei alapításon és kizárólag vármegyei érdekeket szolgáló pénzüntézetet erkölcsi testületeknek, közbirtokosságoknak, egyeseknek egyaránt kötelessége abban támogatni, hogy az erőforrásokat részére megnyitva — szükség esetén visszouttámogatására számíthassunk. Jól felfogott eminens érdekeink követelik meg, hogy egy erős alapokon nyugvó, szolid és hozzáértő vezetés alatt álló pénzüntézetre támaszkodhassunk, mely hiteligényeinket minden időkben szolid alapokon elégítheti ki és egyéb bankári műveleteinket hozzáértéssel intézi.

A részvény jegyzés a közeli napokban veszi kezdetét s már most igyekszik mindenki a jegyzési szándékolt mennyiséget biztosítani. Az eddig megnyilvánult érdeklődés és más előjelekből ítélve, jóval túl fogják jegyezni a kibocsátásra kerülő részvényt.

Közérdeklő már most figyelni arra ajánljuk az intézet vezetőségének, hogy közbirtokosságokat és erkölcsi testületeket kivéve, magán személyek a megengedett részvénytöbbleténél nagyobb tételű jegyzést ne eszközölhessenek. Az intézet jövő fejlődése és boldogulása kívánja meg, hogy minél szélesebb körre legyen kiterjesztve a jegyzés és a részvények száma a lehetőségig fokoztassék. Kereskedő, iparos, földműves egyaránt jusson hozzá az öt megillető részvénytöbbletű részvény átvételével ki-sajátíthatása az intézetet és a közre néző vendélemes befolyást gyakorolhasson annak irányítására.

Hisszük és reméljük, hogy a vármegye közönségének széles rétege fogja ez értékes pénzüntéze részvényt jegyezni s így el lesz érve azon közérdeklő cél, hogy a részvények ne egyes kezekben összpontosuljanak.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Újévi üdvözlések a vármegyénél. Az idén elmaradtak a szokásos testületi tisztelgések új esztendő napján. Ehelyett a tisztviselők és hivatalnokok egyenként keresték fel dr. Györgypál Domokos kormánybiztosot és Szász Lajos alispán-helyettesét, kifejezve jó kívánságaikat.

— Új kormánybiztosok. A kormány Ugron Andrást Beszterce-Naszód, Szenner Józsefet Marostorda és dr. Gyárfás Elemért Kisküllő vármegyék főispáni teendőikkel megbízott kormánybiztosává nevezte ki.

— A moratórium meghosszabbítása. A kormány Csik és Háromszék területére a moratóriumot folyó évi március hó 31-ig meghosszabbította.

— Pénzügyi kinevezések. A pénzügyminiszter dr. György Gábor csikszeredei pénzügyi fogalmazót jelen állomáshelyén való meg-hagyás mellett a IX. fizetési osztályba pénzügyi segédtitkárrá kinevezte.

— A csikszeredei kerület képviselő-jelöltje. A magyar népköztársaság kormánya az általános, egyenlő és titkos választójog alapján még e hónapban megtartja az országgyűlési képviselők választásokat. Értesülésünk szerint a csikszeredei kerületben dr. Tolnay Lajos volt csiki főispán lép fel Károlyi-párti programmal.

Házasság. Dávid Rózsikát eljegyezte Tamás Elemér körjegyző. (Abosfalva, Udvarhelymegye).

Gyászrovat. Sárvary Manca élete végében, folyó évi január hó 2-án elhunyt, Csikszentlőleken.

Balló Béla 20 éves korában, folyó hó 9-én meghalt, Csikszentimren.

Ferenzi Sándor kereskedő, életének 68 ik évében, folyó hó 9-én elhunyt, Csikszentmártonban.

— A tisztviselők és nyugdíjasok illetményeinek javítása. A kormány a tisztviselők és nyugdíjasok illetményeit január 1-ével lényegesen javította. Az emelkedés a legkisebb illetményeknél 100 százalékos, mely felele csökken és a legmagasabb illetményeknél 50 százalékosot tesz ki. A tisztviselők fizetés rendezése március végéig megtörténik — akkor az illetmények véglegesen rendeztetnek. A mostani javítás bár igen jelentős, mégis csak ideiglenes jellegű. A kormány rendeletei a tisztviselők és nyugdíjasok körében megnyugvást keltettek.

Városi tűzifa. Dr. Kovács Gábor polgármester helyettes Háromszéken 30 vagon tűzifát vásárolt, melyet felaprózott állapotban a közönség rendelkezésére bocsátott. A tűzifát a vasuti állomás mellett, szemben a villamosművel, gép vágja, a honnan a város a megrendelő udvarára beszallítja. A felaprózott fa beszallítva mázsanként 15 koronába kerül, így tehát egy ugynevezett kis öl tűzifa, melynek piaci ára felvágatlanul 3—400 koronára, a városból circa 240 koronába kerül. És mi-csoda kényelem a közönségnek, hogy tűzifáját felvágva és beszallítva kapja meg! A polgármester helyettes üdvös intézkedésével hamarosan letört a tűzifa-uzsorát és véget vet annak az állapotnak, hogy egy favágónak élelem mellett napi 40 koronát fizessünk. Helyes volna, ha a város idejekorán elegendő tűzifát biztosítana a közönség részére. A tűzifa-utalványokat Frank Miklós műszaki tanácsos adja ki.

— Villanyserelési vállalat. Dr. Kovács Gábor polgármester-helyettes a város üzeme-ben meg e hó folyamán villanyfelszerelési üzletet nyit, miáltal a cikkekben érezhető igen nagy hiányon óhajt segíteni. A városi villany felszerelési vállalat még e hó folyamán teljesen berendezve és felszerelve átadatik a forgalomnak. A felszerelési cikketek külön ki-sérővel szállítják Budapestről.

— Megnyitott a jégpálya. A legkedve-ebb téli sport hetek óta javában foly a Koresolya-Kölyök jégpályáján. A sima jégen naponkint az ifjuság igen nagy számmal jelenik meg és hangossá, kedélyesé teszi a környezetet. A jégpályán rendezését Mihály Lajos várm. aljegyző vegzi.

— **Liszthiány.** A város közlekedésének további biztosítása a legnagyobb akadályokba ütközik. Eftekintve attól, hogy hónapok óta mindennemű szállítás szünetel és emiatt az üzletek a legnagyobbfokú áruhíányban szenvednek, a legfontosabb élelmicik, a liszt sem jön meg, ami az ellátatlanok élelmézését katasztrófával fenyegeti. A közalkalmazottak december 15. óta nem kaptak a csoporttól lisztet. Falukon szedik össze a gabonát uzsora árakon. Persze csak az, kinek nagy nehezen egy-két véka búzát vagy rozsot sikerül szerezni 50—60—80 koronájával. A csoporton kívül álló városi ellátatlan lakosság január havára még nem kapta meg lisztjét és amint értesülünk, a lisztkontingens megérkezése legalább is nagyon kétséges. Nagyobb katasztrófa elkerülése céljából szükségesnek tartanók, hogy a kormánybiztos a román katonai parancsnoknál interveniáljon a szállítmányok biztosítása és leadása tárgyában, mert ellenkező esetben vármegyénk éhínség elé néz. Itt említjük meg, hogy a román katonai parancsnoksággal tárgyalások folynak 500 vaggon tengeri leszállítása iránt, mi ha eredményre vezetne, vármegyénk lakosságának ellátása biztosítottak volna tekinthető.

— **A telekkönyvek visszaszállítása.** Dr. Káthos Gyula árvaszéki elnök előterjesztést tett a telekkönyvek visszaszállítása iránt. Remélhető, hogy a visszaszállítás már legközelebb megtörténik. Erre nagy szükség is van, mert a leszerelt katonaság a polgári jogszolgáltatás terén nem nélkülözheti a telekkönyveket.

— **Borszék berbevétele.** A románok Borszékot Szárhagy és Ditró közbirtokosságitól berbe akarják venni. Romániának főleg Borszék kitűnő ásványvizére volna nagy és égető szüksége, mert az országnak nincs jó ivóvíze. Borszék fekvése rendkívül megkönnyítene a szállítást. E célból Borszék—Tölgyes—Piatrán át a vasutat már most kiépítének. A tárgyalások még a kezdet kezdetén vannak.

— **Nincs pénze az adóhivatalnak.** A csikszeredai és gyergyószentmiklósi állami adóhivataloknak több millió koronát kellene kifizetniük már régebb kiadott utalványokra, azonban a kifizetések már hetek óta szünetelnek, mert az adóhivatalok nem rendelkeznek a szükséges pénzeszettekkel. Különösen nagy összegű karszegek vannak kifizetésre, melyeket a károsultak türelmetlenül várnak. Értesülésünk szerint intézkedés történt az irányban, hogy az adóhivatalok a szükséges pénzeszetteket mielőbb megkapják. Az adóhivatalok eddig is a rendelkezésükre álló korlátolt összegekből a közalkalmazottak illetményeit akadálytalanul fizetik.

— **A jenőfalvi vadászat.** Vadászaink a román katonai parancsnokság visszaszadta fegyvereit, miáltal lehetővé tette, hogy vadászaink a legnemesebb sporttal élhessenek. Vasárnap Jenőfalvára rándultak ki, melynek eredménye két nyul és öt róka volt.

— **A román parancsnokság rendeletei.** A vármegye területén vendéglőkben, üzletekben vagy bármely más helyiségben szesz ital kimérni tilos. Vendéglőkben és kocsmákban a záróra esti 9 órában állapított meg. Este 9 óra után az utcákon csakis a román katonai parancsnokság által kiállított igazolványokkal lehet járni. Egy leu értéke két osztrák-magyar korona.

— **A közönség figyelmebe.** A csikszeredai kaszinó butorai a román betörés után legnagyobb részben széthordattak és ma a városban szanaszét egyesek birtokában vannak. Minthogy a butorokra a kaszinóknak nagy égető szüksége van, a kaszinó elnöksége felkéri a közönséget, hogy a butorok birtoklását a kaszinó vendéglőségének a legsürgősebben jelentésk be, ki az elszállítás iránt intézkedni fog.

— **Köszönetnyilvánítás.** Fogadják ezuton legőszintébb köszönetemet mindazok, kik felejtetetlen feleségem elhunytá alkalmából a temetésen való megjelenésükkel, avagy egyéb-ként részvétüknek adtak kifejezést. Csikszér János, trvszki bíró.

— **Mozsi.** A román katonai parancsnokság engedélyével, a csikszeredai Edison mozgószínház ismét megkezdte előadásait. Minden vasárnap és ünnepnap két előadást tart. Az előadások délután 4—6-ig és este 7—9 óráig tartanak.

— **Ügyvédi iroda megnyitás.** Dr. Balogh Lajos ügyvéd irodáját Csikszeredában, a Rákóczi-utca 66. szám alatt megnyitotta.

— **A csikszeredai Ipartestület,** a testületi körhelyisége részére egy kimérőt keres. Jelentkezni az ipartestület elnökségénél lehet, hol a feltételek megtudhatók.

— **Nyilatkozat.** A Csiki Lapok mult számában megjelent köszönetnyilvánításra a csiktaploczai tanítók kijelentik, hogy ők az 1917. és 1918-ra járó ruhasegélyükről azért mondtak le, mert erre a nép nevében és a község nyugalmanak érdekében őket három egyen-fülszólította. Minthogy itt szabadelhatározásról, önkéntes adományozásról és nagylelkűségről szó sem lehet, ennél fogva a köszönetnyilvánítás őket nem illeti meg.

— **Csikvármegyei mehészek egyesülete** felkéri azon tagjait, kik a tagsági díjjal hátralékban vannak, hogy a hátralékot Bíró József fényképész, egyesületi helyettes pénztáros kezéhez fizessék be.

Csikszeredai Takarékpénztár R.-társaság. Hirdetmény.

A Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság és a Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Csikszeredában, 1918. év december hó 28-án tartott rendkívüli közgyűlései kimondották az egyesülést.

Ezen határozat értelmében:

1. A Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Csikszeredában, beolvad a Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaságba.

2. A Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság a beolvastással kapcsolatosan 500.000 korona alaptőkéjét 2500 darab, egyenként K 200.— névértékű új részvény kibocsátásával 1.000.000 koronára emeli fel.

3. A Központi Takarékpénztár részvényei olyképpen cseréltetnek ki, hogy minden 2 darab részvény és 56 korona készpénz ráfizetés ellenében egy darab 200 korona névértékű új kibocsátású Csikszeredai Takarékpénztári részvény adatik ki. A kicserélés a Csikszeredai Takarékpénztár főintézeténél Csikszeredában 1919. év január hó 15-től 1919. év február hó 15-ig csztölzöndő. Ezen időn túl a készpénz befizetés után 5% kamat fizetendő. Mindazon Központi Takarékpénztári részvények, melyek fenti módon 1919. év június hó 30-ig nem cseréltetnek be, semmisnek tekintetnek, az ezek helyett kibocsátott Csikszeredai Takarékpénztári új részvények az igazgatóság által állami közjegyző közbejöttével értékesítetnek. A tartalékalapot illető, valamint az értékesítéssel felmerült költségek levonása után fenmaradott összegek az illető részvényesek javára bírói letétbe helyeztetnek.

4. Az ujonnan kibocsátandó 2500 drb részvényből ilymódon a Központi Takarékpénztár részvényeinek kicserélésére 600 darab részvény használtatik fel. A fenmaradó 1900 drb részvényből 1250 drb részvényre elsősorban a Csikszeredai Takarékpénztár rt. régi részvényesei birnak elővételi joggal olyképpen, hogy minden 2 drb régi részvény után 1 drb új részvényt jegyezhetnek; másodsorban pedig 300 drb részvényre a Központi Takarékpénztár rt. volt — a kicserélést már foganatosított — részvényesei szintén 2:1 arányban; végül 350 darab új részvény nyilvános aláírásra bocsátatik es bárki által szabadon jegyezhető. Ez utóbbi tételre nézve tulajgyzés esetén fentartja az igazgatóság ama jogát, hogy a jegyzéseket legjobb belátása szerint leszállítsa.

5. A kibocsátandó új részvények a régiekkel mindenben egyenlők, 1919. évtől járó szelvényekkel lesznek ellátva, az 1919. üzleti év eredményében részesülnek.

6. A Csikszeredai Takarékpénztár rt. régi részvényeset, valamint a Központi Takarékpénztárnak volt — a kicserélést már foganatosított — részvényesei a részvénykönyvek bemutatása mellett elővételi jogukat a 4. pont szerint 1919. év február hó 15. bezárólag gya-

korolhatják. Az elővételi jog nem gyakorlása folytán esetleg visszamaradó részvényemennyiséget az igazgatóság szabadkézből értékesíti.

7. A nyilvános aláírásra bocsátott és bárki által szabadon jegyezhető részvényemennyiség jegyzési határideje 1919. év március hó 15. bezárólag.

8. A kibocsátandó új részvények átvételi árfolyama a Osikszeredai Takarékpénztár régi és a Központi Takarékpénztár volt részvényesei részére részvényenkint K 260.— teljesen új részvényesek részére K 275.— Ez árfolyamértékből K 200.— a részvénytőkét illeti, míg a költségek levonása után fenmaradó összeg a tartalékalap javára fog iratni.

9. A befizetések következőképp teljesítendők: első részlet a jegyzés vagy elővételi jog gyakorlása alkalmával és pedig részvényenkint K 100.—; második részlet címén 100 korona 1919. év március hó 31-ig, végül a régi részvényesek által K 60.—; új részvényesek által K 75.— 1919. év április hó 15-ig. Minthogy pedig a részvények 1919. év január hó 1-től kezdődőleg részesülnek osztalékban, a befizetők tartoznak befizetéseik után 1919. év január hó 1-től a mindenkori befizetés napjáig számított 5%-os kamatot megfizetni. Viszont a jegyzés alkalmával akár több részlet, avagy az egész összeg is egyszerre lefizethető.

10. A részletek késedelmes befizetése, vagy a befizetés elmulasztása a jegyzés törlesztés vonja maga után és a már befizetett összeg a tartalékalap javára fordittatik s a törölt részvények helyett az igazgatóság új részvényeket bocsáthat ki.

11. Vidéki részvényeseknek, a feuforgó nehézközlekedési viszonyokra való tekintettel, levélbeli megkeresésre a követendő eljárást illetőleg érdemi választ adunk.

12. Az új részvények elkészítése után adatnak ki.

Csikszereda, 1919. január hó 2.

1—3

Az igazgatóság.

Értesítés!

Székely és Réti erdélyrészi butorgyár r. t. Marosvásárhely, előnyösen ismert cég, intézetünknel

mintaszobákat

helyezett el, melyek minőség és ár tekintetében a legmesszebbmenő igényeket is kielégítik. — A mintaszobák intézetünk külön helyiségében megtekinthetők és megrendelések ugyanitt felvétetnek. 19—

Agrár takarékpénztár r. t. fiókja
Csikszereda.

ZSÖGÖDFÜRDŐN

1918. évi december 13 tól kezdve minden

péntek, szombat és vasárnap
egész napon át

MELEG KÁDFÜRDŐ

áll a m. t. közönség rendelkezésére. — Tisztelettel

Zerbes György fürdőtulajdonos.

Fedélcserepet, palát, meszet, cementet, gipszet, stucatur nádat, cementcsöveket, kutgyűrűket stb., stb., mindenféle építési anyagot állandóan raktáron tart s azok bármikor kaphatók

Nagymihály Sándor csikszeredai, tustnádi, sepsiszentgyörgyi és kézdí-vásárhelyi építési anyagraktáraiból,

Csikvármegye alispánja.

Szám: 17121/918.

Pályázati hirdetmény.

A 125.000/902 B. M. rendelet I.-ső szakasza értelmében az elhalálozás folytán megüresedett csikszentmártoni járás-orvosi állásra a pályázatot kihirdetem.

Folyamodók az 1883. évi I. t. c. I.-ső és 9.-ik szakaszaiban előírt minősítéseket tartoznak okmányilag igazolni.

A járásorvos illetményei az 1904. évi X. t. c. illetve 62.000/914 sz. B. M. rendelet szerint a X. fizetési osztály III. ik fokozatának megfelelőleg vannak megállapítva a mihez a megfelelő háborus pótlékok járnak.

Folyamodványok a közszolgálatban levők részéről szolgáltilag a hivatali főnökség útján, a közszolgálatban nem állók részéről közvetlenül hozzám nyújtandók be, de a vármegyei főispán urhoz intézendők.

A benyújtás határidejéül 1919. évi január hó 31-ét tűzöm ki.

Csikszereda, 1918. évi december hó 4-én.

Alispán szabadságon

Szász Lajos s. k.,

főjegyző.

1-2

VIZSGÁKRA

a polgári- és középiskola minden osztályából, érettségire, felvételi vizsgákra stb. gyorsan, osztály-összevonással, felelőség mellett készít elő a

Zsoldos tanintézet
Budapest, VII., Dohány-u. 84
Telefon 32-40.

FAJBOROK

u. m.: rizling, leányka, tramin, bakar, oportó stb. jutányos áron kaphatók bármilyen nagy mennyiségben és kölesön hordókban. Valamint mindennemű

SZESZESITALOK,

cognac és likör is kicsinyben és nagyban. — A tisztelt vevők becses pártfogását kéri

Neumann Benő Szászrégen.

35—

Sz. 17312/1918.

ai.

Hirdetmény.

A vármegyei iroda szükségletek: papír, írószerek, gépirás nyomtatványok 1019--1921 (3 évi) szükségletek szállítására valamint a „Vármegyei Hivatalos Lap” egy éves hetenkint egy szám 200 példány kiadására fenti 3 évre ezennel árlejtést hirdetek.

Felkívom mindazokat, a kik erre pályázni szándékoznak, hogy a papír és írószerek mintakal felvétel szabályszerű ajánlataikat írásban

hozzám legkésőbb 1919 évi január hó 19-én délelőtt 10 óráig adják be, mert a későbbben érkezőket figyelembe nem vehetem.

Szállítási feltételek nálam a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Csikszereda, 1918. évi december hó 23-án.

Alispán szabadságon:

Szász Lajos,

főjegyző.

Műbutor-asztalosnak kerestetik 2 tanuló. Erős Ferenc műasztalos, Csikszereda.

Kaszáló-tag sarjút, szénát bőven termő három és fél holdas, a taploczai határban, az Olt mellett, eladó. Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal nyújt.

Uj fodrász- és borbély-üzlet! *****

Alulírott tisztelettel értesitem Csikszereda város és vidéke férfi közönségét, hogy 4 évi haretéri szolgálat után szerencsésen hazaérkeztem és 1919. január 1-én

FODRÁSZ- ÉS BORBÉLY-ÜZLETEMET

Csikszeredában, Kossuth Lajos-utca (Grünwald-féle ház) ismét megnyitottam. Midőn ezt bátor vagyok a m. t. közönség szíves tudomására hozni, egyben biztosítom a pontos és tisztességes kiszolgálásról. Kiváló tisztelettel

Bartha Károly fodrász és borbély, Csikszereda

1-3

Kossuth Lajos-utca (Grünwald Albert-féle ház).

Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság.

A m. kir. osztály-



sorsjáték főárusítója.

Üzletköre:

- Pénzbetétek** átvétele betétkönyvecskére és folyószámlára előnyös feltételek mellett.
- Kölesönök** folyósítása váltóra, kamatos kötelezvényre, törlesztéses (annuitásos) jelzálogkölesön ingatlanokra 15, 20, 25 évi időtartamra. Kereskedőknek előnyös feltételek mellett áruhitelt nyújt.
- Előlegeket** nyújt értékpapírokra mérsékelt kamat mellett.
- Zálogkölesönöket** folyósít arany és ezüst tárgyakra.
- Értékpapírok** vétele és eladása mindenkor a pontos napi árfolyamon.
- Tőzsdei megbízások** teljesítése a budapesti értéktőzsdén, a legelőnyösebb feltételek mellett.
- Szelvények** díjmentes beváltása. Feltételeinek a 4%-os magyar koronajáradék szelvényeket már 10 nappal az esedékesség előtt beváltja költség levonás nélkül.
- Külföldi pénznemek és érepenzsek** vételét -- eladását, mint a Devizaközpont bizományos, mindenkor a pontos napi árfolyamon közvetíti.
- Vagyonkezelés** elvállalja értékpapírok, okiratok megőrzését és szakszerű bankári kezelését, sorsolások ellenőrzését.
- Minden pénzügyi- és tőzsdei** szakkérdésben szívesen és díjtalanul szolgál kimerítő felvilágosítással.

Mint a m. kir. osztály-sorsjáték főárusítója

foglalkozik osztály-sorsjegyek eladásával.

A magyar hadikölesön kötvények vételét és eladását előnyös feltételek mellett közvetíti, azokra olcsó kamattal alkalmazásával előleget nyújt, szelvényeit költségmentesen beváltja.

21—

Eladó tűzifa és faszén.

Az Udvarhelymegyei Fatermelő Részvénytársaság lövétei bükkerdejében (a régi festékmalomnál)

- | | |
|---|-----------|
| egy szekér bükk hulladékfa | 10 korona |
| egy ürméter 1 méteres bükk hasáb tűzifa | 20 korona |
| egy hektoliter faszén | 7 korona |

Venni szándékozók bárcát **Jakab Gyulánál** Csikszeredában várhatnak, a fuvarosok pedig a lövétei festékmalomnál **Szabó János munkavezetőnél** kell jelentkezzenek.

UDVARHELYMEGYEI FATERMELŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

7—